

В. И. Фомин

НОВОДЕВИЧЬЕ

Краткая история села, составленная на основании материалов Центрального государственного архива древних актов, Ульяновского государственного областного архива, устных преданий и других источников.

В пятнадцатикилометровой пойме от Новодевичья до Ягодного, где теперь разлилось Куйбышевское море, протекала великая русская река Волга. В течение многих тысячелетий ее стремительные воды смывали песчаные острова возле одного берега и наносили их к другому. Так Волга постепенно перемещала свое русло и делилась на отдельные малые и большие рукава.

В XVII столетии в этих местах Волга имела два рукава — один узкий, он только еще начинал интенсивно размываться, а по левую сторону, километрах в двух от него за островом, второй — основное русло Волги, которое до недавнего времени называлось Атрубой.

На правом, нагорном берегу и луговой пойме стояли нетронутыми дремучие леса. Черноземные почвы на нагорной стороне лежали неразделанными. Дичь в лесах не пугана, рыба не ловлена.

В те далекие времена церковь в Русском государстве приобретала большую силу. Духовенство получало много новых земель и строило на них свои монастыри. Это было выгодно царю и боярам, чтобы легче держать народ в своем повиновении. История села Новодевичья тесно связана с колонизацией монастырями земель по берегам Волги.

В 1683 году Московский Новодевичий монастырь получил от царя жалованную грамоту на «Симбирскі Атрубские воды со всеми рыбными ловлями в тех урчищах в вотчину... да им же против тех рыбных ловен на берегу Волги на нагорной стороне отвести под дво земли, где жить работным людям и для поклажи рыбы и всяких припасов, да к тому двору под огород земли 500 сажен в длину и 500 поперек»¹.

С этой целью Московский Новодевичий монастырь снарядил экспедицию из «работных людей». Доплыv по Волге, экспедиция остановилась между двух возвышенностей у полого спускавшейся к берегу площадки.

Скоро на площадке лес был вырублен и выкорчеван, а на этом месте построены жилые и хозяйствственные помещения Новопречистенского монастыря. Несколько ниже, ближе к берегу Волги, стали селиться рыбаки, бурлаки, крестьяне и прочие работные люди. Там на берегу Волги возникло большое село, получившее имя монастыря — слобода Новопречистенская, Новодевичье тож.

Впервые Новопречистенская слобода упоминается в 1688 г. в выписи из межевой книги Симбирского уезда, письма и межевания стольника Михаила Пущина².

Скоро эта монастырская вотчина стала желанной для одного из самых богатых и могущественных людей России во времена Петра I — князя А. Д. Меншикова. И в 1710 году село Новопречистенское жалуется ему в обмен на его Ингерманландские имения.

В межевых книгах дьяка Ивана Лосева в 1710, 1711 и 1712 годах записано: «В Пречистенской слободе с селами и деревнями вотчинниковыми 300 десятин, а четырьмя³ иметца 4148 четъ в поле, а в дву потому же сенны докосов по Волге и на островах и по дуброве и полодкам 8296 десятин, лесу непашенного и дубков и редкого дубу 104 093 десятин».

Сохранилось описание села в 1716 году.

¹ Центральный государственный архив древних актов (в дальнейшем — ЦГАДА), ф. 281, д. 1550.

² Там же, ф. 1209, межевые книги № 159, л. 117.

³ Четь — старинная мера площади, в одной чети — 0,5 десятины.

«Село Новопречистенская слобода на берегу Волги на нагорной стороне, а в ней церковь во имя Николая Чудотворца деревянная, новая со всякой церковной утварью... Двор вотчеников со всяким дворовым хоромным строением... Да при той же Новопречистенской слободе на Альшанском ключе винокуренный завод с припасами и с строением и со всякою посудою... Да при том же заводе на Белом ключе от того завodu верстах в двух 5 мельниц, на которых мелят на оный завод запас, а оные мельницы держит той же Новопречистенской слободы крестьянин Сила Гурьев, на всех тех мельницах жернов по одному поставу. Да ниже того завodu на Ольшанском же ключе, близ Волги-реки, мельница наливная на одном поставе, да при Новопречистенской слободе на речке Красной мельница об одном поставе со всякой мельничной снастью... Да на той же нагорной стороне при Новопречистенской слободе, вверх по реке Волге, на берегу, близ дворовой слободы двор рыбной со всяким строением, где живут рыбаки и работные люди и кладется всякаяловленная рыба...»¹.

По переписи 1719 года в слободе насчитывалось 567 дворов, в них мужского пола 1316 человек. По тому времени это было огромное и быстро растущее село.

Князь Меншиков владел селом до 1727 года, а затем, в результате дворцового переворота Меншиков был лишен всех чинов, сослан в г. Березов, а имения его конфискованы. Село Новопречистенское — Новодевичье в 1728 году вновь возвращается Московскому Новодевичическому монастырю.

Преданий о точном месте расположения монастырского двора до нашего времени не сохранилось, а судить по обнаруживаемым под землей кирпичным фундаментам, бревнам и черепице очень трудно, так как такие предметы находятся во многих местах.

В наше время сохранились названия: «Завод», остатки его в западной части Елшанки, «Монастырское поле» — южнее водоисточника «Глинница».

Монастырские крестьяне, работные люди, рыбаки и бурлаки не были крепостными. Жили они по сравнению с крепостными лучше. Но избы у них топились по-

¹ ЦГАДА, ф. 1209, дела старых лет, № I, лл. 13, 18, 75, 76, 130.

черному. Зимой скот на ночь загонялся в жильё. Для освещения жгли луchinу. Люди носили самотканую одежду. Все они были неграмотны.

По-другому жили служители монастыря, но доступ в их двор был закрыт.

В 1763 году проводилась подробная опись села: монастырский двор имел три горницы с прихожей и людскими избами (помещение для слуг), окружён многочисленными хозяйственными постройками.

На монастырском скотном дворе стояло 30 лошадей 4 быка, 9 коров, 83 овцы.

В селе было выстроено 40 лавок, ежегодно 8 июля проводилась ярмарка. Рыбные ловли монастырем сдавались в оброк, доход с них составлял 237 рублей в год. Поэтому времени это была большая сумма. Крестьяне платили в монастырь оброк по 1 рублю с каждой ревизской души. Для уборки монастырского хлеба нанимались работные люди: «Оные работные люди будучи при тех работах содержались на собственном своем пропитании, а заработку им по исчислению деньгам жнецам ста семидесяти человекам по три копейки за день»¹.

В 1764 году после секуляризации² монастырских владений оно перешло в ведение коллегии, управлявшей бывшими монастырскими вотчинами.

В 1768 году Екатерина II именным указом жалует ряд приволжских сел и деревень, в том числе и село Новопречистенское — Новодевичье графам Орловым вечное и потомственное владение.

Из документов Усольской вотчины, хранящихся в Ульяновском государственном архиве, известно, что приволжские села, принадлежавшие вначале графу Григорию Орлову, после его смерти перешли во владение к сыновьям: Усолье, в котором находилась главная вотчинная контора графа, с прилегающими селами, а также имение в селе Тукшуме (ныне совхоз Новодевиченский) — Владимиру, с. Новодевичье, в котором была вотчинная контора, и земли на правой стороне Волги с деревнями: Рождествено, Рязань, Пере-

¹ ЦГАДА, ф. 280, оп. 3, д. 380, лл. 879—901.

² Секуляризация — обращение церковной и монастырской собственности в собственность государства. (Ред.).

волоки, Сосновый Солонец и другие, а также Екатериновская волость — Федору.

После смерти Федора Орлова эти земли с селами и деревнями перешли по наследству к брату Алексею Григорьевичу — графу Орлову-Чесменскому, аншефу и камергеру императрицы. Еще при жизни графа управление Новодевиченской вотчиной конторой передано им дочери Анне Алексеевне Орловой-Чесменской.

После того как монастырский двор перешел во владение помещиков, село было переименовано в Новодевичье, по имени Московского Новодевичьего монастыря.

В период помещичьего господства село пережило голод, эпидемии, пожар. Во время пожара сгорела деревянная церковь, простоявшая 81 год.

После пожара жители села постепенно стали отстраиваться и восстанавливать свое разрушенное хозяйство. Встал вопрос о строительстве новой церкви. Об этом заботилось правительство, а духовенство пеклось еще больше. Решено было в Новодевичье построить новую церковь из кирпича. На постройку ее казна отпустила небольшие средства. Часть денег внесли купцы, часть собрали с населения сел и окрестных деревень. Но основную сумму внесла помещица графиня Орлова-Чесменская.

Для изготовления кирпича было налажено кустарное производство. Выписан иностранный архитектор, который выбрал для церкви место с таким расчетом, чтобы ее далеко было видно по Волге. Это место ныне затоплено морем. А тогда в центре села было озеро. Оно питалось ручьем, берущим начало из овражной горы, и речкой Глинницей. Здесь и решено было построить церковь. Крестьяне не покладая рук осушали озеро, рыли канавы, отводя речку и ручей в Волгу. Выкопали котлован. Началась закладка фундамента. Строительство продвигалось медленно. Но вот возведен фундамент, укладывают стены... и сооружение дает значительный крен: болотный подпочвенный грунт не выдержал тяжести, осел. Строительство приостановили. А сооружение давало все большую осадку и крен. Тогда крестьяне принялись разбирать все до основания. Котлован был углублен до твердого грунта. Не один год

понадобился, чтобы воздвигнуть грандиозное по тому времени сооружение семидесятиметровой высоты.

Затем началась отливка колокола. Пять мелких — разных размеров, «пожарный», «чернов», по имени купца, отливавшего за свои деньги, а несколько лет спустя был повешен самый большой колокол (316 пудов). Звон его был слышен на многие километры. Церковь в Новодевичье была одним из красивейших архитектурных сооружений на Волге. Она была, как говорится в одном документе, «о трех престолах» в честь разных святых.

В селе в то время был 371 крестьянский двор, а жителей 1484 человека. Еженедельно проводились хлебные торги, для которых на берегу Волги помещиком было построено 89 деревянных амбаров. В том же документе говорится: «В помянутом же селе состоит казенный питейный дом деревянный, а на речке Черной стоит мукомольная мельница об одном поставе, на кой мелитца разной хлеб для крестьянского обихода. В реке Волге ловится рыба: белуга, осетры, севрюга, сомы, белорыбица, стерляди, лещи, судаки, жерехи... Лес растет дубовый, березовый, осиновый, ореховый, ивовый, кленовый, который для поташа не способен. Бывают звери: волки, лисицы, зайцы и белки, птицы: тетерева, рябцы, куропатки, соловьи, дрозды, скворцы, чижи, щеглы, в полях сороки, галки, жаворонки, синицы, перепела и овсянки, при водах разных родов дикие гуси, утки, кулики и бекасы. Грунт земли черноземный, из посеянного на нем хлеба лучше родится рожь, овес, пшеница, а прочие семена средственны. Крестьяне состоят на оброке: платят в год с души господам по десяти рублей. Промысел имеют хлебопашество, рыбную ловлю, а некоторые содержат пчел, к чему оне радельны. В зажитках своего состояния изрядны. Женщины сверх полевой работы упражняются в домашнем рукоделии, прядут лен, посконь и шерсть, ткут холсты и сукна для своего употребления, а частию и на продажу...»

В документах Усольской вотчины сохранилась переписка о сватовстве дворового человека Усольской вотчины Авдеева к новодевиченской девице Варваре, дочери вдовы Ани Денисовны Климовой. Графиня Орлова-Чесменская писала, что не возражает выдать Кли-

мову в Усолье с условием, если произойдет обмен такими девицами, т. е. если парень из Новодевичья женится на девице из Усолья.

В 1818 году между графиней Анной Алексеевной Орловой-Чесменской и ее сестрой Прасковьей Алексеевной произошел раздел имений. Новодевичье перешло в единоличное владение Анны Алексеевны.

В 1820 году произошло размежевание Усольской и Новодевиченской вотчин. Графиня распродавала недвижимость, и новодевиченские крестьяне постепенно откупались, и село стало свободным.

С этого момента крестьяне начинают больше производить хлеба и других продуктов. Оживляется торговля. Бедняки становятся бурлаками.

В 80—90-х годах бурно развивающийся капитализм в России захватил и Новодевичье. Здесь было пять пристаней, и они едва успевали переваливать грузы: сельскохозяйственную продукцию, различные изделия, дрова, поступающие из пяти волостей — Новодевиченской, Усольской, Тереньгульской, Шигонской и Старо-Тукшумской. У берега сразу грузились десятки барж. День и ночь скрипели телеги, подвозя из амбаров зерно, муку. На другие баржи грузили сани, телеги, колеса. Из Тереньги везли на погрузку мебель, из Подъячевки с кожаной фабрики — сукна и т. д. Еженедельно в базарные дни рыночная площадь около церкви была битком забита продовольственными товарами, скотом, кустарными изделиями и т. п.

Новодевиченцы в эти годы занялись разведением садов. Вдоль берега Волги на 2 километра в ту и другую стороны и в обоих оврагах, вдоль гор, были заложены огромные площади садов.

К этому времени в Новодевичье было 768 дворов, а жителей — 1499 мужчин и 1880 женщин.

В 1888 году в Новодевичье образовалось Новодевиченское удельное имение. В его состав перешли огромные лесные массивы, участки земли, поймы и луга.

О школьном деле и просвещении в Новодевичье говорит документ, подписанный директором народных училищ Симбирской губернии, отцом В. И. Ленина Ильей Николаевичем Ульяновым. Посетив Новодевичье, он так описывал состояние мужского училища:

«...Открытое в 1848 году, оно помещается в каменном

доме, который по нерадению волостного начальства пришел в жалкое состояние: комната, назначенная для класса, представляет развалины, и ученики по необходимости обучаются в учительской квартире, крайне тесной для 63 мальчиков; об устраниении этого недостатка мною сообщено волостному правлению и местному волостному старшине.

На содержание училища собирается с 1316 душ крестьян по 24 коп. — 315 руб. 84 коп., которые распределяются следующим образом: на жалование законоучителю 60 руб., учителю — 180 руб., сторожу — 18 руб., на застрахование дома 13 руб. 88 коп., на прочие расходы 43 руб. 96 коп.».

Не один раз Новодевичье почти полностью уничтожалось пожарами. Один из самых страшных пожаров произошел в мае 1894 года. Сильный порывистый ветер с запада гнал к Волге море бушующего огня. Пламя пожирало все не только на суше, но и на воде. Еще не успели сгореть дома, а на берегу горели штабеля дров, хлебные амбары, лодки, пристани, не успевшие отчалить баржи. За несколько часов от богатого села остался только пепел.

Весть о страшном пожаре разнеслась по окрестным селам и городам. Под видом оказания помощи пострадавшим купцы и торговцы стали доставлять в Новодевичье продовольствие и предметы первой необходимости. Все это погоревшим отпускалось в долг. Знали новодевиченцы, что залезают в кабалу, но делать было нечего. Скоро были доставлены огромные плоты леса. И его приходилось брать в долг.

* * *

В период первой русской революции 1905—1907 годов в Новодевичье действовал революционный кружок. Его организаторами и руководителями были учителя Г. Г. Петров, И. К. Фоченков, П. А. Кузин. Активными пропагандистами и распространителями революционного учения были местные крестьяне А. М. Чернейкин, балтийский моряк А. Я. Будылин и ряд других.

Тайные собрания кружков проходили в доме Андрея Ивановича Суханова, где снимал квартиру И. К. Фоченков. Поздними вечерами в доме завешивались окна, лю-

ди рассаживались на полу и при тусклом свете керосиновой лампы или свечи вели полуушепотом беседы, читали нелегальную литературу. Вполголоса разучивали «Марсельезу». На этих собраниях часто бывали крестьяне: Никифор Кузнецов, Алексей Макаров, Гавриил Григорьевич Колесников (Сачков), Павел Максимович Филатов, Василий Иванович Суханов, Николай Александрович Суханов, Петр Емельянович Стрелков, Василий Иванович Палагин, братья Павел и Никифор Демидовы, Григорий Семенович Колесников, Иван Захарович Вырыпаев, Яков Алексеевич Борисов и другие.

Местный старожил Яков Алексеевич Борисов рассказывает: «Я был тогда еще 17-летним парнем, но уже принимал участие в тайных сходах. Не один раз собирались мы в лесу человек по 20—30 и там слушали горячие призывы учителей к революции. А по ночам расклеивали листовки на волостной управе, на магазинах и базарных лавках, у пристаний, на богатых домах купцов и кулаков. На следующий день мы наблюдали, как жители, собравшись группами возле листовок, читали их, покачивая головами...»

В марте 1907 года в Новодевичье произошли события, которые надолго остались в памяти народа. В течение двух дней в селе происходили революционные демонстрации, подготовленные Петровым и Фоченковым. Первая демонстрация состоялась 1 марта. В этот день около 4 часов дня из помещения библиотеки-читальни вышли ученики местной двухклассной школы, а за ними группа крестьян. С пением революционных песен демонстранты, которых было 100 человек, прошли по улицам села. Напротив квартир полицейского пристава и урядника демонстранты останавливались, и из их рядов раздавались крики: «Да здравствует свобода, требуем амнистии, земли и воли!»

На другой день состоялась новая демонстрация. Как и накануне, из помещения библиотеки-читальни вышли с красными флагами школьники, а за ними с большим красным флагом группа крестьян. Во время шествия по улицам села школьники пели «Марсельезу» и другие революционные песни. На этот раз в демонстрации участвовало около 200 человек¹.

¹ Ф. Г. Попов. Летопись революционных событий в Самарской губернии. Куйбышев, 1969, стр. 228.

Для подавления революционных выступлений крестьян 14 марта в Новодевичье прибыл карательный отряд в составе 50 солдат и двух офицеров. Вечером большая толпа крестьян подошла к помещению, где на ночлег разместился отряд. Офицер вывел солдат из помещения и приказал пустить в ход штыки. В результате — один убитый и более 50 человек серьезно раненых¹.

Так царское правительство ответило на требование крестьян свободы, земли и воли.

Но на этом события не кончились. В село понаехала масса полицейских. Начались аресты активных участников революционного движения, организаторов и руководителей демонстраций.

С помощью кулаков и торговцев полицейские схватили Фоченкова. Учителям Петрову и Кузину удалось скрыться.

Была сделана попытка дать отпор полиции. Крестьяне А. В. Макаров, Г. Г. Колесников и Н. А. Суханов побежали в церковь, на колокольню и ударили в набат. Многие жители сбежались к церкви. Полицейские хотели схватить звонивших, но те заперли за собой дверь на колокольню и продолжали бить в колокол. Полицейские взломали дверь на колокольню и, стреляя, ворвались на лестницу. Колесников (Сачков), Макаров и Суханов вылезли на крышу. Долго ловили их. Лишь к утру полицейским удалось схватить смельчаков.

Андрей Иванович Суханов, хозяин квартиры учителя Фоченкова, собрал литературу, письма своего квартиранта. Дочь Суханова (ныне пенсионерка М. А. Фомина) спустилась в подвал, где лежали вещи учителя. За сундуком она увидела мешок. Позвала отца, и он извлек его. В нем оказались листовки и плита со шрифтом. Все это Суханов опустил в колодец.

Утром Фоченкова привели на квартиру, чтобы в его присутствии производить обыск. Учитель вопросительно посмотрел на хозяина. В ответ Андрей Иванович подбодрил его взглядом, как бы говоря: «Не волнуйся, все в порядке».

Пристав вместе со стражниками все перерыл, но ничего подозрительного не нашел.

¹ Революция 1905—1907 гг. в г. Самаре и Самарской губернии. Куйбышев, 1955, стр. 401.

Тем же утром были арестованы А. М. Чернейкин, братья Павел и Никифор Демидовы, Никифор Кузнецов, И. В. Вырыпаев, П. Е. Стрелков, В. И. Суханов, Г. П. Колесников, В. И. Палагин. После длительных допросов все они были отправлены в ссылку в Вятскую губернию. Вместе с ними были арестованы Суханов, Полежаев, Г. С. Колесников, А. Я. Будылин, А. В. Макаров, Я. А. Борисов, П. М. Филатов и другие. Они были наказаны плетьми и освобождены.

В корреспонденции за подписью крестьянина Ивана Павлова «О высылке» в Симбирской прогрессивной газете «Волжские вести» говорилось:

«Тянутся бесконечной вереницей в далекое изгнание труженики земли русской, ничто, кажется, не причиняет столько горя и страданий, как эта внезапная мера. По одному подозрению жены и дети лишаются своих последних кормильцев и оставляются на голод и страдание, а последнее хозяйство окончательно расстраивается и погибает.

Нами получено сообщение от высылаемых 9 крестьян с. Новодевичья, Сенгилеевского уезда: А. Чернейкина, П. Стрелкова, братьев Н. и П. Демидовых, И. Вырыпаева, В. Палагина (В. Суханова), Н. Кузнецова и Г. Колесникова. С 16 марта они находились в сенгилеевской тюрьме, а 30 мая через Казань на казенном пароходе отправлены административным порядком в Вятскую губернию на два года.

«Нас высылают, — передают крестьяне, а голод наших семей остается в Новодевичье, и его не преследуют. Мы обращаемся к нашим братьям-крестьянам и ко всем людям, в ком есть чувство сострадания, не забыть наших малых детей, спасти их хотя от голодной смерти, мы едем с твердой верой, что настанет для трудового народа лучшая, свободная жизнь»¹.

Революция 1905—1907 гг. потерпела поражение. Начались годы мрачной столыпинской реакции. Всюду свирепствовали каратели.

Но богатый исторический опыт, полученный пролетариатом и трудящимися нашей страны в годы первой русской революции, был использован ими на следующих

¹ Крестьянское движение в Симбирской губернии в период революции 1905—1907 гг. Ульяновск, 1955, стр. 179.

этапах борьбы с царизмом, помещиками и капиталистами. «Без генеральной репетиции 1905 года, — писал В. И. Ленин, — победа Октябрьской революции 1917 года была бы невозможна».

Развитие капитализма в сельском хозяйстве привело к еще более глубокому классовому расслоению крестьянства, а с проведением столыпинской аграрной реформы процесс социальной дифференциации крестьян усилился.

О составе и занятиях населения в этот период яркое представление дает подворная перепись Симбирской губернии 1910—1911 годов. В Новодевичье насчитывалось 3605 душ обоего пола: 1701 мужчина и 1904 женщины. Грамотных и учащихся 756 мужчин, 316 женщин. Взрослых работников на одно хозяйство: мужчин — 1,2 и женщин — 1,12. Хозяйств с землею 708. У них в пользовании: пашни 6966 десятин, покоса 1194,2 десятины. Скота: лошадей — 759, жеребят — 117, коров — 559, телок — 177, телят до одного года — 258, овец и коз — 2084, свиней — 374. Хозяйств безлошадных — 373, с одной лошадью — 248, с двумя лошадьми — 149, с тремя и более — 65; без коров — 334, с одной коровой — 450, с двумя коровами — 51, безлошадных и бескоровных — 271. Хозяйств, имеющих земледельческий инвентарь, — 463. Хозяйств с усовершенствованным инвентарем — 199.

Хозяйств сеющих — 708. Посевная площадь 4652,3 десятины из них мелких (до 4 десятин) — 289, средних (4,1—10) — 305, крупных (свыше 10 десятин) — 144.

Промышленных заведений — 20, торговых — 12.

Из этих данных видно, что все основные блага — земля, скот, тягло, инвентарь, промыслы были сконцентрированы в руках небольшой кучки богачей. Основная масса крестьян попадала в постоянную зависимость от помещиков и деревенской буржуазии — кулаков, арендую у них землю на кабальных условиях. Наряду с процессом концентрации земли в руках помещиков, купечества и кулаков, трудовое крестьянство все более и более разорялось, превращаясь в пролетариев и полупролетариев. Гонимые нуждой и голодом, бедняки вынуждены были заниматься купцам, помещикам и кулакам за бесценок.

Летом 1913 года в Новодевичье повторился страшный пожар. Все село сгорело.

В 1914 году началась первая мировая война. Большинство мужчин — кормильцев семей было мобилизовано в царскую армию.

К третьему году войны в Новодевичье ощущался недостаток хлеба. Сельское хозяйство находилось в упадке. Много лошадей было реквизировано в армию, не хватало инвентаря, чтобы обрабатывать землю. А война требовала все новых и новых жертв.

Наступал 1917 год.

Снова в набат ударили колокол. Голодные и озлобленные выбегали из домов жители. Собирались на площади. Радостная весть облетела всех: «Самодержавие свергнуто!». Громкие голоса настойчиво выкрикивали: «Долой войну! Да здравствует мир! Земли! Хлеба!».

18 марта 1917 года в селе Новодевичье сход крестьян постановил взять в свои руки лесные угодья. Был создан волостной комитет, который разоружил служащих и сторожей лесных дач и поставил свои караулы. Однако в волостной комитет в большинстве вошли представители кулачества.

Хотя революция в России в этот период победила и царь Николай II был свергнут, но власть перешла не в руки народа. Ее захватили капиталисты.

Временное правительство не дало народу ни земли, ни мира. По-прежнему заводы оставались у капиталистов, земля — у помещиков, а война продолжалась.

В октябре 1917 года вспыхнуло великое зарево победоносной Октябрьской революции. Вместе с громовым залпом «Авроры» разлетелась по всей необъятной стране радостная весть о великой победе. Она звучала в словах: «Ленин», «Конец войне!», «Земля крестьянам!», «Вся власть Советам!». Эти пламенные слова долетели и до Новодевичья. Со всех концов села стекались на Красную улицу (ныне улица Советская) крестьяне, грузчики, солдаты и матросы, пришедшие с фронтов империалистической войны. То тут, то там взвивались над толпой и гордо реяли на ветру красные полотнища знамен — символ победы пролетариата в кровавых боях с самодержавием и буржуазией.

Бывшие солдаты, пришедшие с фронта, слышали о большевиках, об их программе, о Ленине. Первыми организаторами демонстраций и Советской власти в Новодевичье были Григорий Александрович Казягин с сыном

Иваном Григорьевичем, Егор Ефимович Купряшов, кронштадский моряк пламенный оратор Андрей Яковлевич Будылин. Горячо поддержали Советскую власть участники революции 1905 года Афанасий Михайлович Чернейкин, Иван Захарович Вырыпаев. Они поднимались на крыльце волостной управы и разъясняли собравшимся, что в Петрограде произошла революция, провозглашена Советская власть, которая несет свободу самым бедным слоям народа. Призывали избрать новые органы власти — Советы, произвести подушный перепись земли, конфисковать землю у кулаков и помещиков. Зашумели было кулацкие и торговые элементы против Советской власти, старались заглушить и запутать выступавших.

В конце ноября волостное земство обсуждало вопрос об отношении к Советской власти. Кулаки стояли за Учредительное собрание. Середняки колебались. На собрание явились местные большевики — солдаты с группой деревенской бедноты и, выразив протест против кулацкой тактики, призвали крестьян к ликвидации волостного земства¹.

Были избраны местный и волостной Советы. Первым председателем сельского Совета стал крестьянин Егор Ефимович Купряшов, заместителем — Григорий Александрович Казятин, секретарем — Михаил Васильевич Суханов.

По Декрету о земле многие беднейшие крестьяне Новодевичья получили землю. Все поля, леса, луга были переданы в их руки. Капиталисты и помещики не могли примириться с потерей власти, заводов и земли. Они выступили против Советского государства. В России началась гражданская война. Над Советской страной нависла грозная опасность.

В Поволжье ожесточенная гражданская война разгорелась с момента мятежа чехословацкого корпуса. В связи с интервенцией в Поволжье смутные дни наступили и в Новодевичье. Белочехи, захватившие Самару, быстро продвигались через Новодевичье к Симбирску. Рискуя собственной жизнью и разорением семей, новодевиченцы прятали у себя застигнутых врасплох красноармейцев.

¹ Борьба за Советскую власть в Симбирской губернии. Ульяновск, 1957, стр. 224.

Много безвестных бойцов пало в боях за Новодевичье. Но память о них мы храним. В их честь был воздвигнут памятник. Теперь он перенесен из зоны затопления в сквер возле Дома культуры.

Вскоре после изгнания белогвардейцев председателем Новодевичиченского волисполкома был избран житель села Камышенки Никита Егорович Шапошников, заместителем — житель села Подвалья Кузьма Самодуров. Волостную чрезвычайную комиссию возглавлял коммунист Володя Каземиров. С 30 октября 1918 года в Новодевичье находился 37-й Петергофский продотряд из питерских рабочих. Руководил им большевик Павлов.

Органам Советской власти и продотряду приходилось работать в труднейших условиях. Хлеб был сосредоточен главным образом у кулачества, находившегося в состоянии открытой войны с Советской властью.

Необходимо было укрепить пролетарскую диктатуру в деревне, сломить сопротивление кулачества, обеспечить страну продовольствием. В этом деле решающую роль сыграли комитеты деревенской бедноты. Они были созданы по декрету ВЦИК и Совнаркому от 11 июня 1918 года. Через комбеды партия добивалась организации деревенской бедноты, сплочения ее вокруг большевистской партии, превращая ее в прочную опору Советской власти в деревне.

В первый Новодевический комбед входили: Александр Дмитриевич Демидов, Иван Андреевич Адеянов, Иван Иванович Будылин, Семен Иванович Кожевников.

К весне 1919 года были переизбраны органы Советской власти. В волостной Совет вошли: председатель Василий Прокофьевич Шалдаев из села Левашовки, члены Никита Егорович Шапошников, Иван Федорович Косоуров из села Левашовки, Иван Никитович Муратов из села Маза, Егор Матвеевич Калев и другие. А в сельском Совете продолжалось засилье кулацких элементов.

Вскоре над Советской страной нависла новая грозная опасность: к Волге двигались полчища Колчака, которым к началу апреля 1919 года удалось занять Бирск, Уфу, Бугульму, Белебей, Стерлитамак, Бугуруслан и создать угрозу Казани, Симбирску, Самаре, Сызрани.

В самый трудный момент на Восточном фронте кулацко-белогвардейские банды, руководимые колчаков-

цами, пытались дезорганизовать ближний тыл Красной Армии.

В начале марта в селе Новодевичье вспыхнул контрреволюционный мятеж, который охватил, помимо Сенгилеевского, часть Сызранского, Мелекесского и Ставропольского уездов. Контрреволюционный мятеж принес много бед: кулаки зверски умертили многих коммунистов, работников местных Советов. Только через две недели удалось полностью ликвидировать мятеж.

После мятежа большевикам В. П. Шалдаеву, Е. М. Калеву, И. Ф. Косоурову, П. В. Рачкову и другим в труднейших условиях пришлось снова укреплять Советскую власть на местах.

В июне 1919 года в Новодевичье была создана ячейка большевиков. Партийная ячейка развернула политико-массовую работу. 19 октября 1919 года она сообщала Сенгилеевскому укому: «В субботу 11 октября на пристани Новодевичье состоялся второй коммунистический субботник, в котором принимало участие 25 человек, из которых 5 человек коммунистов, 11 сочувствующих и 9 беспартийных. В течение 1,5 часа было погружено в баржу 2820 пудов ржи для голодающих Севера. Работа производилась весьма энергично, при образцовом порядке, настроение участников было превосходное. Субботники будут продолжаться регулярно каждую субботу, и местная ячейка коммунистов выражает твердую уверенность, что количество участников будет прогрессивно возрастать»¹.

Почти одновременно с партиечкой в Новодевичье была организована комсомольская ячейка. Первыми комсомольцами стали М. Ф. Панков, В. Коровников, З. С. Гаврилина, И. А. Дурнов, М. А. Булаев, В. Н. Шульгин, братья П. И. и М. И. Косоуровы, В. Г. Усов и другие.

Комсомольцы активно участвовали в восстановлении народного хозяйства, вели культурно-просветительную работу. Особено хорошо работал драматический кружок. По два спектакля в месяц ставили в Народном доме комсомольцы.

Коммунисты и комсомольцы вели большую работу среди женщин. Они привлекли их к учебе в ликбезе, про-

¹ Симбирская губерния в годы гражданской войны, т. 2, стр. 214.

водили съезды крестьянок, на которых рассказывали о путях раскрепощения женщины.

В первые же годы Советской власти изменился культурный облик нашего села. Вместо двухклассной школы была организована школа крестьянской молодежи с обязательным семилетним обучением. Расширилась больница, был открыт народный клуб, библиотека, избачитальня.

В 1928 году впервые по улицам села прошел трактор «Фордзон». Вел его первый тракторист Петр Борисович Григорьев. Удивленные люди сбежались на базарную площадь. Не верилось мужикам, что эта машина может заменить сразу несколько лошадей. Трактор ощупывали. Горячо спорили.

Партия и советское правительство предложили крестьянам объединиться в колхозы и пахать тракторами не на узкой полосе загона, а на обширных колхозных массивах. Трудно было осознать крестьянам необходимость вступления в колхоз. Трудно было расстаться с частной собственностью. До поздней ночи затягивались общие собрания в клубе. Горячо и убедительно разъяснял мужикам секретарь партичайки Лаптев преимущества коллективного хозяйства перед единоличным. Мужики задавали вопросы. С многим соглашались, но подавать заявления в колхоз не решались. Первыми подали заявления Иван Федорович Шкирев, Иван Егорович Купряшов, Михаил Иванович Шляпин, Николай Васильевич Суханов, Петр Егорович Демидов, Иван Семенович Турбаев, Семен Петрович Сапожников, Семен Петрович Макаров и некоторые другие.

В апреле 1929 года беднота и середняки Новодевичья объединились в колхоз и назвали его «Новый сев». Председателем его был избран Афанасий Терентьевич Сенькин. На 102 хозяйства, вошедших в колхоз, было 32 лощади, одна косилка, сохи, плуги, серпы и косы. Вот, пожалуй, и все богатство первого колхоза.

Трудно было колхозникам на первых порах. Но все же провели первый сев. Собрали урожай, выполнили хлебозаготовки. Стало крепнуть и пошло в гору хозяйство. Самый трудный шаг был сделан. Но часть средних крестьян осталась единоличниками. В ленинские дни 1930 года в Новодевичье организовался второй колхоз—«Ленинский призыв». Он шел уже проторенной тропой,

и дела у него пошли куда лучше. Партия и советское правительство помогли колхозам кредитами, семенами сельскохозяйственным инвентарем. У руля колхоза встал энергичный волевой двадцатипятитысячник Уралов.

«Как сейчас помню первый год нашей коллективной жизни, — рассказывает один из старейших организаторов «Ленинского призыва» Александр Николаевич Макаров. — Люди воочию убедились в преимуществе артельной жизни, поняли, что иного пути к счастью нет. Кулакам и их подпевалам давали от ворот поворот. А тех, кто ставил палки в колеса, быстро прибирали к рукам».

...В июне 1931 года стояла сухая ветреная погода. В эту пору года все взрослое население было в поле. В селе остались старики да дети. Вдруг у «лукиной маслобойки» вспыхнул пожар. Не прошло и часа, как пламя охватило все село. Застигнутые врасплох и перепуганные жители хватали детей и в страхе бежали, спасаясь от разбушевавшейся стихии.

Через два-три часа на месте огромного и красивого села лежало черное поле, лишь кое-где торчали обуглившиеся недогоревшие столбы. Сгорело 700 домов. Сгорели семена, фураж, грубые корма. В дикой злобе на колхозников и Советскую власть село подожгли кулаки.

Чтобы облегчить положение колхозников и дела колхозов, было решено два колхоза «Новый сев» и «Ленинский призыв» слить в один, назвав его «Ленинский сев». Колхоз переживал большие трудности. После пожара через год был неурожайный 1933 год. Но люди не падали духом. Уже в 1934 году с помощью машинно-тракторной станции колхоз «Ленинский сев» добился значительных успехов.

Государство оказало колхозникам большую помощь. Почти все построили в том же 1934 году новые дома, завелись хозяйством. Жизнь постепенно налаживалась. Развернулось строительство культурно-бытовых и общественных зданий. Не хватало кирпича. Поэтому решено было разобрать церковь, которая стояла как памятник, а детям негде было учиться. Церковь разобрали, она дала столько кирпича, что его хватило на постройку средней школы, почты, электростанции и районного Дома культуры.

К 1936 году среди взрослого населения была полностью ликвидирована неграмотность, дети охвачены обучением. Выросли новые кадры механизаторов: шоферы, трактористы, комбайнеры. Многие из новодевиченцев оканчивали институты и становились инженерами, врачами, агрономами. Жители после работы могли теперь проводить свой досуг в библиотеке, клубе. Открыты были детские ясли. Село полностью радиофицировано и электрифицировано. Добросовестно работали трудящиеся Новодевичья и последующие годы.

Но 22 июня 1941 года мирный труд советских людей был нарушен вероломным нападением фашистской Германии на нашу Советскую Родину.

Все мужчины, способные носить оружие, ушли из Новодевичья на фронт, а женщины, подростки и старики взялись убирать урожай и помогать всем, чем могли, родной Красной Армии и великой социалистической Родине.

Много новодевиченской молодежи пошло учиться в ремесленные училища, на курсы трактористов и комбайнеров, чтобы заменить у станков на заводах, на тракторах и комбайнах ушедших на фронт рабочих и колхозников.

Ушедшие на фронт новодевиченцы сражались в рядах Советской Армии на всех фронтах и направлениях. Многие из них отдали свои жизни в борьбе за свободу и независимость отчизны.

Но вот наступил конец войны. Враг был разбит, начались мирные дни. В Новодевичье стали возвращаться отцы, мужья, братья, которые за долгие годы войны пережили много тяжелых испытаний и смертельную опасность, находясь беспрерывно в жестоких и упорных боях. Некоторые томились в застенках фашистских концлагерей. На груди у возвращавшихся красовались ордена и медали. Героями Советского Союза стали наши земляки Василий Григорьевич Колесников, Петр Корнилович Карягин, Михаил Андреевич Суханов.

В послевоенный период в Новодевичье с новой силой развернулась борьба за увеличение производства продуктов сельского хозяйства. Заметно повысился уровень агротехники. Вместо имевшихся до Отечественной войны в МТС колесных тракторов на полях колхоза «Ленинский сев» появились гусеничные тракторы, зерновые са-

моходные комбайны, картофелесажалки и много других сельскохозяйственных машин.

С каждым годом колхоз рос и укреплялся. Колхозники стали больше получать продуктов на трудодень. Заметно улучшилось их благосостояние. Взялась за традиционный в Новодевичье промысел рыболовецкая артель «13 лет Октябрьской революции» и стала добиваться значительных успехов.

В связи со строительством Куйбышевской ГЭС необходимо было произвести переселение из зоны затопления доброй половины Новодевичья. На это государство отпустило большие средства.

Переселение началось в мае 1953 года. В течение пяти лет новодевиченцы постепенно переселялись на новое место жительства. Вместо старых домов и хозяйственных построек с обветшалыми деревянными и соломенными крышами на новом месте они строили добротные и просторные дома и дворы с железными, шиферными и тесовыми крышами.

Большинство домов в старой черте села также было сбновлено. До переселения длина Новодевичья составляла немногим более километра. Теперь оно протянулось более чем на три километра. Сюда переселились также колхозники из поселка Красного и из других сел.

В связи с переселением значительно увеличился жилой фонд. По данным на 1962 год, в Новодевичье имелось 42 коммунальных дома. Частных домов 987. Административно-хозяйственных и кооперативных зданий 60 и более 10 складских помещений. В южной части села расположен лесопильный завод, далее на юго-запад довольно большую площадь занимает колхозная ферма, состоящая из 10 животноводческих помещений, конторы, хлебного амбара, кузницы. За фермой находится бойня, ветлечебница, кирпичный завод промкомбината, выпускающий более миллиона штук кирпича в год. Напротив кирпичного завода размещена в тенистой зелени кленов больница на 50 коек, на территории которой имеется более 15 зданий, в том числе палаты для больных и квартиры для врачей. Перед больницей большая площадь на противоположной стороне — аптека.

За больницей, к западу, расположен квартал нового села. Далее идет стадион. За ним склад горючего и тер-

ритория маслозавода. Западнее — новая типовая РТС, на территории которой находятся машинное отделение, мастерская, гаражи, склад горючего и прочее. Недалеко разместилась метеорологическая станция.

В западной части села между улицами Колхозной и Ленинградской расположен механический хлебозавод. В северной части большая территория занята промкомбинатом с лесозаводом, мебельным, валяльным, станочным, сушильным и другими цехами. Восточнее лесозавода заложен довольно значительный по территории парк культуры и отдыха им. Ленинского комсомола с летним кинотеатром.

Рядом с парком находится средняя школа, в ней зимний спортзал, мастерская, а вокруг сад, стадион. Само здание школы двухэтажное, большое и красивое, перед ним на кирпичном пьедестале возвышается скульптура Ленина. Южнее школы — новый центр села с двухэтажным Дворцом культуры, окруженным большими административными зданиями.

Западнее центра по улице Ленинградской расположен Дворец пионеров, детясли, здание детского сада. Юго-восточнее центра — территория мельницы, а против нее чайная. По Советской улице размещаются коммунальная баня, пожарное депо, лесхоз.

Сегодня Новодевичье неузнаваемо преобразилось и похорошело. Прямые и чистые улицы усажены молодыми зелеными деревьями. Разрослись и благоухают сады. В Новодевичье высажено 50 тысяч плодовых и косточковых деревьев.

Водный путь в летнее время удобно связывает Новодевичье со многими городами и селами страны. Здесь имеется новый аэропорт, с которого воздушное сообщение связывает в зимнее время село с областным центром.

Новодевичье является самым древним, после Усолья, селом в районе: в 1963 году ему исполнилось 280 лет. Но за всю свою долголетнюю историю оно не преобразовалось так заметно и красочно, как за последние 10—15 лет.